

пилъ Петра скорѣе отплывать, но Петръ, какъ ребенокъ, постоянно переходилъ отъ отваги къ трусости, отъ трусости опять къ отвагѣ, и теперь, какъ только увѣрился, что въ Кронштадтѣ найдеть себѣ надежное убѣжище и опору, забылъ объ опасности, сталъ горячиться, кричалъ, что постыдно уѣгать, не видавши непріятеля; сталъ разставлять своихъ голштинцевъ въ боевой порядокъ и твердилъ, что дождется своей соперницы и дастъ ей отпоръ. Яхты были готовы; Минихъ настаивалъ на скорѣшемъ отплытии, а Петръ все осматривалъ мѣстность съ цѣллю обороны. Наконецъ прискакалъ адъютантъ во весь галопъ съ извѣстіемъ, что императрица съ двадцати-тысячнымъ войскомъ достигаетъ Петергофа. Уже вечерѣло. Тогда Петръ бросился къ яхтамъ; Минихъ совѣтовалъ садиться въ порядкѣ, не торопясь, но всѣ бросились за императоромъ къ яхтамъ, стремглавъ. Государь отплылъ съ Гудовичемъ, Минихомъ, съ своею любимицею Воронцовою и съ нѣсколькими придворными дамами и паредворцами. Въ десять часовъ причалили къ Кронштадту. На берегу стояла часть кронштадтскаго гарнизона подъ ружьемъ. Часовые сдѣлали окликъ: кто? Былъ отвѣтъ: императоръ! «У насъ нѣть императора!» — закричали съ берега. Петръ выступилъ впередъ, стоя на палубѣ, открылъ свой плащъ, показалъ свой орденъ и, собираясь вступить на твердую землю, сказалъ: — Это я! развѣ меня не узнаете! — Нѣть! — былъ отвѣтъ. Карабулъный офицеръ грозилъ стрѣлять, если яхта не отчалитъ. Тогда Гудовичъ, положивъ руку на перила, окружавшія гавань, совѣтовалъ императору спрыгнуть на берегъ и увѣрилъ, что никто не осмѣится выстрѣлить въ своего государя. Но Петръ не обладалъ такою рѣшимостью и ушелъ въ каюту съ своею любимицею и съ прочими придворными дамами.

Дѣло произошло отъ того, что въ то время, когда Петръ занимался въ Ораніенбаумѣ приведенiemъ въ строй своихъ голштинцевъ въ надеждѣ обороняться отъ Екатерины, въ Кронштадтѣ прибылъ адмиралъ Талызинъ, успѣль расположить матросовъ и гарнизонныхъ солдатъ къ сторонѣ Екатерины, употребилъ при этомъ кстати водку и денежные подачки и сдѣлалъ всѣ нужныя распоряженія, чтобы не допустить Петра высадиться на берегъ. Ливерье былъ арестованъ.

Яхта отчалила. Минихъ стоялъ на палубѣ и глядѣлъ на звѣздное небо. Капитанъ судна вошелъ къ государю въ каюту и спрашивалъ: куда прикажетъ держать путь. Государь приказалъ позвать Миниха.

— Фельдмаршаль! я виноватъ предъ вами, — сказалъ государь: